　　摘要:文章就低碳旅游、生态旅游的特征和差异进行了着重分析,旨在更清晰直观地了解低碳旅游及实现低碳旅游的必要性,并尝试探讨低碳旅游的发展路径。 
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　　一、低碳旅游与生态旅游的概念分析 
　　 (一)生态旅游定义及内涵分析 
　　正式把生态旅游(ecotourism)作为一个独立术语的是世界自然保护同盟(IUCN)生态旅游特别顾问谢贝洛斯・拉斯喀瑞(Ceballos―Lascurain),他于1983年提出“生态旅游就是前往相对没有被干扰或污染的自然区域,专门为了学习、赞美、欣赏这些地方的景色和野生动植物与存在的文化表现(现在和过去)的旅游。”现在一般认为生态旅游是“以自然环境、历史文化为对象,在对其进行体验学习的同时,对旅游地域的自然环境、历史文化的保护负有责任的一种旅游方式”。生态旅游的内涵体现在旅游者、旅游活动及相关设施上。首先,旅游者的参与促成了生态系统转变成旅游客体,在此过程中旅游者追求生态环境的审美价值,这使该审美价值成了生态旅游的关键。其次,保护完好的生态系统,构成生态旅游的基础要素。再次,旅游产业构成生态旅游的中介,是不可或缺的要素,但因其商业特性,可能构成生态旅游恶性循环的潜在因素。总体而言,生态旅游是以旅游者为中心,旅游产业为中介,以享受良好的生态环境为目的的旅游活动。 
　　(二)低碳旅游定义及内涵分析 
　　“低碳旅游”概念的正式提出,最早见于2009年5月世界经济论坛“走向低碳的旅行及旅游业”的报告。“顾名思义,‘低碳’旅游是一种降低‘碳’的旅游。在旅游活动中计算二氧化碳的排放量,尽量降低二氧化碳排放,并用自己的行动弥补行动所释放的‘碳’”。是将旅游活动、度假方式等消费行为的排碳量控制在合理的水平,使旅游业既能益智益体,放松身心,又能成为环境友好型的产业。低碳经济是以低能耗、低污染、低排放为基础的经济模式,实质是高能源利用效率和清洁能源结构、追求绿色GDP的问题,核心是能源技术创新、制度创新和人类生存发展观念的根本性转变。 
　　作为经济活动之一的低碳旅游,是低碳经济基础上的新型旅游方式,其内涵是以环境为中心,以减少对环境的伤害为重点,实质是发展低碳经济的旅游响应方式,是以低能耗、低污染、低排放为基础的旅游经济模式,强调保护环境而非享受环境。 
　　(三)综合比较分析 
　　通过以上定义和内涵两部分的分析,两者的关系如表1所示: 
　　中国可持续发展研究会低碳经济学组秘书长崔大鹏,在《低碳经济漫谈》中提到,绿色经济、生态经济内涵是一个无所不包的“外壳”;而低碳经济是可持续发展的核心、本质和灵魂,是“可测量、可报告、可核查”的,从而在操作中有明确的“抓手”。因此,生态旅游是一个比较全面宽泛的概念,正因如此,很难定量地界定何为生态旅游;而低碳旅游则一针见血地抓住了“应对气候变化、解决能源安全、发展创新经济”的要害,“低碳”二字很明显地体现了实现可持续旅游发展的主要路径――减少碳排放,以达到对环境的最小伤害。 
　　二、生态旅游与低碳旅游的活动分析 
　　就活动方式而言,生态旅游与低碳旅游之间既有联系,又有区别(见表2)。
　　(一)活动目标分析 
　　生态旅游发展的终极目标是可持续发展,即以可持续发展的理论和方式管理旅游资源,保证生态旅游地的经济、社会、生态效益的可持续发展,在满足当代人开展生态旅游的同时,不影响后代人对生态旅游的需求。低碳旅游发展的终极目标也是旅游业的可持续发展。但它明确提出了更具体的做法,即在全球气候变化背景下,以减少旅游发展中的温室气体排放为直接目标。综合两者的目标分析,两者的共同目标是可持续发展。低碳旅游的目标包含在生态旅游的目标之中,生态旅游的目标是低碳旅游的最终目标。 
　　(二)旅游者类型分析 
　　顾晓艳(2002)提到:能反映生态旅游内涵的是狭义的生态旅游者,仅指来到生态旅游区以享受生态环境资源为主要目的并对环境保护与经济发展负有一定责任的那部分游客。这一界定同时也涉及到了生态旅游者的本质特征。即生态旅游者必须是对生态环境有特殊兴趣的客源群。至于低碳旅游者,目前尚无特殊规定。从低碳旅游的定义及内涵来看,低碳旅游者是那些选择最低碳排放量的出行方式和消费方式的客源群。这类客源群在旅游过程中具有很强的碳排放意识,能够自觉选择低碳排放的活动方式。相对来说,低碳旅游者比生态旅游者更强调减少对旅游对象的破坏,前者侧重自律,后者强调享受。 
　　(三)旅游区域和旅游资源分析 
　　生态旅游以其旅游资源及吸引物的生态和谐性而区别于一般的大众、观光、度假旅游。低碳旅游对旅游对象则以碳排放量标准来划分,不在于旅游对象的生态性,而在于游客对旅游对象影响的生态性。据此,低碳旅游要求以低碳为宗旨开发、规划及经营新的旅游区,对于已经存在的旅游资源,应建立健全低碳设施设备,遏制高碳排放的现象。因此,生态旅游资源与低碳旅游资源的划分标准不同,缺乏可比性。 
　　(四)旅游活动特点的比较 
　　生态旅游是相对于一般的大众旅游而提出的,侧重于对良好生态系统的向往和享受,对生态旅游的执行和区分只是一个定性化的要求,缺乏量化的具体衡量指标。低碳旅游活动的特点相对明确,只要在旅游过程中做到比传统旅游过程较低的碳排放,较低的污染,都能称之为低碳旅游。它把旅游所担负的社会责任分解到了整个旅游过程中。其理念和目标都非常清楚。因此生态旅游与低碳旅游最大的区别仍是侧重点不同,生态旅游自提出开始就侧重于享受和谐的生态环境,兼顾保护环境;而低碳旅游则强调以“低碳”为标准,通过旅游活动的每一个环节节约能源、降低污染。 
　　三、两者关系:可持续理念的实践与深化 
　　低碳旅游是人类对环境保护负责任的表现。与生态旅游相比,低碳旅游更注重细节,对旅游中的碳排放进行了量化规定,虽然目前尚缺统一标准,但该旅游方式已能提醒游客在出行时计算自身的碳排放量,通过数字更直观地了解碳排放量,以真正达到减碳目的。故可认定“低碳旅游”是一种更深层次的环保旅游。总之,低碳旅游丰富了绿色环保旅游的内涵,以降低碳排放为具体实施途径,以低能耗为短期目标,最终实现旅游可持续发展的共同终极目标。 
　　四、低碳旅游发展路径 
　　从经济学的角度来看,低碳经济发展方式应该包涵发展低碳技术、建立碳汇机制和提倡低碳生活方式等三方面的内容(见图1)。 
　　(一)运用低碳技术开发旅游吸引物和旅游发展装备 
　　低碳旅游应该加强旅游智能化发展,提高运行效率,及时全面引进节能减排技术,降低碳消耗,最终形成全产业链的循环经济模式。就低碳旅游吸引物来看,应构筑旅游地资源循环利用系统。开发者要树立低碳经济的理念,采用节能降耗技术,合理利用资源、能源,从源头控制资源的消耗量,减少污染物,把对生态环境的影响降至最低水平。就旅游发展的装备而言,以旅游交通为例,应加速推进综合交通节能体系建设,采用先进技术装备,降低燃料消耗,推广使用压缩天然气汽车,最大限度降低旅游交通行业的碳排放。同时应大力发展景区的无污染交通工具,在景点设立仅自行车出行的规定,最大限度地减少交通工具带来的碳排放。 
　　(二)发展碳汇潜力吸收碳源 
　　旅游业应该大力发展碳汇机制。绿色植物能通过光合作用吸收固定大气中的二氧化碳,故通过土地和林业利用调整,将大气温室气体储存于生物碳库中是一种积极有效的减排途径。森林资源是旅游中的减碳“高手”,增加景点景区的森林覆盖率,加大绿化面积,既能有效地吸收大气中的二氧化碳污染,更能美化旅游区环境。 
　　(三)提倡低碳旅游生活方式 
　　旅游者应该在转变现有旅游模式的过程中,积极扭转奢华浪费之风。就我国而言,奢侈消费是一种社会文化现象,在过去的几个世纪,旅游一直被人们当作一种奢侈消费方式的体现,是一种心理上的诉求。遏制旅游中的奢侈消费,是实现低碳旅游的重要途径。减少浪费,仅靠意识是不够的,若价格上有反映,消费行为必然会相应调整。因此,可以通过经济手段遏制旅游者的奢侈浪费,实现低碳旅游。 
　　五、结束语 
　　总之,生态旅游与低碳旅游是纵横交错的两个概念。从纵向来看,两者的提出是先后出现在整个旅游发展时间轴上的两个节点,低碳旅游是继生态旅游提出后更详尽具体的可持续旅游方式;从横向来看,低碳旅游是对生态旅游的补充和实践,是对旅游可持续发展理念的深入挖掘,生态旅游重理论,低碳旅游重行动,理论指导行动,构成当代旅游发展的主旋律。进入新世纪,我国旅游业的产业地位进一步提升,综合带动作用更加突出,日益成为国民经济的重要产业。做好旅游业自身的低碳化发展,成为低碳经济的有机组成部分,将有利地促进总体经济的低碳发展。虽然低碳旅游的内涵在不断地完善中,但其本质“低碳”是永恒不变的主题,应当成为我国新时期经济社会可持续发展的重要经济战略之一。 
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